2 Il segno della croce sulla fronte

Nel rito del battesimo dopo aver imposto il nome c’è il segno della croce.

L’accoglienza si traduce con questo segno che farà il sacerdote e poi si invitano  i genitori e i padrini a ripeterlo ..

La radice di questo segno si vede sia nel libro del profeta Ezechiele che parla di un segno che salva dallo sterminio...(come avevamo visto nella notte di Pasqua un segno sulla porta), sia ancor prima lo avevamo visto in Caino Gen 4 come segno di proprietà.

La nostra fronte rispecchia molto la nostra espressività, simboleggia ciò che abbiamo nel cuore..io sono un po’ quello che ho scritto in fronte…avere la fronte segnata vuol dire che tutto il nostro aspetto viene segnato.

Mentre nel caso di Caino non è specificato il tipo di segno ,in Ezechiele 9 si specifica che si segna un TAU…cosa significa questo?

Il tau era l’antico segno dell’ebraico era l’ultimo segno dell’alfabeto come simbolo dell’ultimo,il finale…della cosa verso cui tutto tende…quindi in questo segno ( c’è anche il nome di Dio).

Nelle traduzioni dei primi cristiani veniva tradotto con la lettera T segno della croce.

Con questo segno si dà un segno di possesso..la  persona è di Dio.

Questo è un primo livello ESSERE DI DIO..

Puoi portare sulla tua fronte sul tuo viso la gioia di Dio…è una formula dell’alleanza..in un dolce possesso come lo sposo possiede la sposa..

Questa è un’elezione a cui è destinata ogni persona..perché  il battesimo non viene negato a nessuno.

(C’è un altro segno ci cui si parla nella Bibbia , in particolare nell’apocalisse che è quello del la bestia 666 : Il segno del “mondo” . )
I genitori devono anche loro segnare la fronte…così i padrini che venivano chiamati garanti perché avevano una grande responsabilità…con questo segno iscrivono nella profondità dei pensieri del bimbo il simbolo essenziale della fede cristiana :La CROCE:
Questo è il centro della nostra fede , la morte e la resurrezione.

E’ come mettere nella memoria di una persona L’AMORE DI DIO ..sei stato amato così : con la croce..io per Gesù Cristo valgo più di lui…Egli mi è fedele anche quando lo ammazzo…io ricordo la Croce come il gesto d’Amore più grande…punto di partenza della nostra allegria è che siamo infinitamente amati..

Quando questa croce la assimiliamo essa diventa SAPIENZA un segno di sconfitta che diventa glorioso..

Si può insegnare ai nostri figli  a non aver paura della croce perchè quello che ci spaventa è in realtà una nuova creazione …

Così si può vivere da uomini liberi senza aver paura di ciò che ci minaccia e si possono fare gesti incredibili come amare chi ci fa del male..
