7 La consegna della veste bianca

I catecumeni venivano vestiti di bianco durante la domenica “ in albis “ prima di essere accolti nell’assemblea.

L’abito esprime molto di ciò che siamo… 
Chi sono io? Anche il  mio abito me lo dice…se sono trasandato dimostro poca cura per me e per gli altri così come … se ho troppa cura nel mostrarmi dimostro un indole narcisista etc etc…

C’è l’abito opportuno e inopportuno…si può essere vestiti troppo bene o troppo male per la situazione.. L’abito esprime molto sul nostro rapporto con noi e con gli altri.
Vediamo come nella Bibbia l’abito, le vesti hanno un significato molto importante…abbiamo il mantello di Eliseo, la veste di Giuseppe così come arriviamo a Cristo spogliato delle sue vesti e che risorgerà con una veste bianca.

Nella storia dell’uomo ci sono 2 persone: Adamo ed Eva che non hanno bisogno di indossare un abito perché non c’è vergogna del proprio essere.

E’ la perdita della fiducia in Dio che  fa nascere l’esigenza di un abito perché è pericoloso mostrarsi all’altro così come si è e si crea una cortina di protezione  con l’altro anche con l’abito.

In Adamo ed Eva vediamo la nostra esperienza : dal momento in cui io penso che Dio non è buono , mi vergogno della mia nudità.

Questa  è una condizione in cui possiamo  trovarci  tutti… ed è proprio qui che dobbiamo crearci un ruolo…che , come loro, dobbiamo intrecciarci la nostre “ foglie di fico”.
Così abbiamo l’abito dell’infanzia , il ruolo  dentro la famiglia,nell’ambiente lavorativo, tra gli amici, nella società e per ogni ruolo prendiamo una veste..

Ma  “intrecciarsi foglie di fico”, crearsi da soli una veste, un ruolo è molto diverso che ricevere una “veste” da Dio come un Dono.
Perché con la veste ricevuta in dono, Dio ti investe, appunto, di una missione che sarà la strada  che ti porterà alla felicità.
Così la veste del battesimo è una veste donata da Dio e non è il ruolo che ci siamo creati noi…

La veste candita è donata perché è stata abbandonata un’ antica veste.
Qual è il significato del gesto della veste bianca?
Vuol dire appunto cambiare ruolo.
San Paolo dice “Quanti siete stati battezzati vi siete rivestiti di Cristo”…
Così ciò vuol dire smettere di sceglierci il vestito ma accettare il ruolo, la missione che Dio ci da.

Pieni di nobiltà siamo chiamati ad avere abitudini belle, luminose…perché si segue il piano di Dio.

Finalmente il mio abito esprime ciò che sono sono: il Figlio di Dio

La veste candida ci insegna il linguaggio giusto: cioè il linguaggio della luce.

